

众人话徒步

用脚丈量 用眼观察 用心感受

■记者 邓义深 文华春 严志强
见习记者 蔡林琳

本报讯 12月23日,“助力百千万工程 我们一起去趁墟”“金池饼业”“顶上好”茂名市第九届全民健身徒步节在茂南区“油城墟”、电白区“沙洞香街”、信宜市“窦州墟”、高州市“高凉墟”、化州市“杨梅墟”五个示范墟同时开展,数以万计的市民,穿着徒步服,冒着低温天气,行走在五个示范墟上,快乐地欣赏一路风光。其中,参加化州市“杨梅墟”徒步节的市民有近万人,他们一边徒步,一边品尝着“杨梅味道”,一边畅谈着参加这次徒步节的感受。

来自化州市委办的李先生,是一个中年人。他说,已经有多年不参加徒步了,这次举行“杨梅墟”徒步节,感到很高兴,既可了解独特的茂名“趁墟”文化,又可以感受杨梅镇的乡村振兴发展情况,还可以品尝“杨梅味道”,可以说这次徒步节,是一次品文化之旅、观振兴之旅。

“我之前没有了解过徒步节活动,这次是因为我家孩子说对这个活动有兴趣,于是我们就一起来参加了。”带着小朋友来参加徒步的李小姐说,“参加这个活动既能锻炼身体,又能让孩子增长一些见识,了解我们本地的一些文化,一举两得,我觉得很棒。”而小朋友也说:“我觉得这个活动好好玩!路上有好看的景色,又吃了美食,真开心!”

文楼镇跑团成员蔡瑞武今年已经61岁了,他踊跃报名参加本次徒步活动,从化州北部的文楼



徒步杨梅墟。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

镇来到化州南部的杨梅镇趁墟。“我坚持跑步这项运动已经5年了,对于休闲徒步活动自然是轻松完成。杨梅镇无论乡村还是城,建设得很漂亮。”

市民苏先生带着9岁的女儿,拿着“坚持就是胜利”的宣传板一路前行,“我是从茂名城区专程来到化州徒步,主要因为我老家在化州,带着女儿回来参加这么有意义的活动,活动结束后还让她写一篇作文,把所见所想写下来。”苏先生坦言,化州的乡镇变化很大,杨梅墟更是示范墟,通过活动,感受实施“百千万工程”的喜人成就。

“It's really enjoyable! 徒步是一项放松身心的有氧运动,平时工作压力大,周末来趁墟走一走,看一看,简直是一种享受。”在丽

岗中学任英文教师的陈海梅接受记者采访时,还说英文点赞本次活动。她说,这次与同事们共12人来参加,边走边看边拍照,活动工作人员也很辛苦,与公安交警拍照时不禁竖起了大拇指。

一路徒步,沿途设置了几处美食推广点。设置在黄槐村广场的美食推广点,在超群友记花生糖的摊位前,一名正品尝着花生糖的赵小姐说,这种糖已经很久没有吃了,徒步遇到,就忍不住要尝尝,还准备打包两份回去吃。

化州市杨梅镇墟咀村委会党支部书记、村委会主任陈华轩说,这次徒步活动是一件十分有意义的事情,主要体现在三方面:一是宣传了杨梅墟,宣传了航空小镇杨梅镇,也宣传了自己的家乡;二是倡导全

民健身运动,让村民广泛参与,提升村民身体素质;三是助力“百千万工程”,推动乡村振兴发展。所以这次徒步健身活动除了自己参与之外,还组织发动广大村民积极参加活动,好好向各地来客介绍家乡的发展情况。

黄槐村村村民陈先生说:我们村在外出乡贤陈华伟等人的大力支持下,在各级党委政府和有关部门的带领下,建设得越来越靓了,这次徒步活动把黄槐村定为经过点,作为村民很开心!让大家到我们村游玩,领略田园风光,认识黄槐村,亲身感受家乡的变化发展,全程我都乐意给大家做向导。

在第二个服务点,可见一场别具一格的禁毒知识展览。杨梅镇禁毒协会会长陈鸿超表示:“徒步活动规格高,规模大,意义好,氛围浓。几天前我们接到活动方案后,迅速谋划,有序开展,今天30多名禁毒志愿者早早到场。这次进行禁毒知识展板展示以及毒品模型展示,以活动为契机扩大禁毒宣传。”

在杨梅墟徒步路线的终点,刚刚完成路线打卡的陈先生对记者说:“我觉得这次徒步的体验很好,很热闹,也很有组织性。以前我总看到有报道说我们正在建设示范墟,但我其实并不太了解这个示范墟到底是什么。我看到这次徒步活动就是以杨梅墟路线来规划的,于是就报名了。在走完这个路线之后,我对百千万工程建设和“趁墟”文化也有了新的认识,我觉得是挺有意义的一件事。”



徒步杨梅墟农业公园。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

■见习记者 蔡林琳

本报讯 助力百千万工程,我们一起去趁墟。12月23日,化州市杨梅墟人声鼎沸,近万名市民朋友共赴“金池饼业”“顶上好”茂名市第九届全民健身徒步节(化州市·杨梅墟)盛会。此次全程约8公里的杨梅墟徒步之行亮点纷呈,内容丰富,途经石脚岭、黄槐村、农业公园、杨梅中学、杨梅墟等地。其中,农业公园塑造了一幅墟田交织相融的现代田园景象,让市民在徒步中尽享田园风情。

当日10时许,或许是被市民徒步的热情所感染,久违的太阳惊喜露面,一扫前几日的阴冷寒湿,让市民大呼“天公作美”。伴随着和煦阳光和欢声笑语,由徒步者组成的“黄

色海洋”沿着彩虹健康绿道缓缓流入占地面积约120亩的农业公园。经过刻有“农业公园”四个大字的景观石碑,映入眼帘的是蜿蜒曲折的栈道以及横卧河面的几座小桥,凉亭错落有致地点缀其间,水波荡漾,绿草茵茵,景致十分惬意。在绿道的两边,则是大片整齐的耕地,种植了玉米、辣椒等农作物。

在农业公园内,主办方贴心地设置了服务点、医疗点和节目表演,市民朋友可以在这里领取包点和饮用水以补充体力,激情欢快的歌唱表演也在为市民加油打气。记者看到,许多市民纷纷拿出手机在现场设置的趣味展板打卡点内拍照定格这一特别时刻,又或是与背后的田园风光合影留念,亦有不少市民在凉亭内稍作休整,然后再度出发。

“之前就听说这里要升级改造,但一直不清楚建得如何了,今日趁着徒步来到这里,发现规划得真不错!”面对农业公园的新风貌,市民廖先生看在眼里,乐在心里。“看见自己家乡建设得越来越好,我也感到很高兴。如果以后还有这样的活动,我一定还参加。”

据悉,农业公园建设是广东化州市乡村振兴精品示范带(杨梅段)项目一期工程施工内容之一,目前农业公园地块已落实承包户,栈道、凉亭等基本完成,农业科普、农耕体验、亲子互动、娱乐健身等项目正在建设中。

徒步“杨梅大墟” 品尝“杨梅味道”



免费享受风味小食。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

■记者 邓义深 严志强

本报讯 “助力百千万工程 我们一起去趁墟”“金池饼业”“顶上好”茂名市第九届全民健身徒步节于12月23日上午迈步开走。记者走访本届徒步节化州市·杨梅墟线路,沿途打卡、进店探访,一边徒步观赏田园风光,一边趁墟逛吃。

本届徒步节化州市·杨梅墟徒步线路,贯穿“南粤古道橘香万里”广东化州市乡村振兴精品示范带(杨梅段)项目工程——杨梅镇杨梅墟,全程约8公里。整洁的马路,干净的村道,丰富多彩的展览、生机勃勃的乡村,呈现了航空小镇的发展新貌;翠绿的菜园、清香的田野,展现了乡村的自然生态、郊野田园、墟村交融的乡风之美。

沿着徒步路线观赏风景的同时,在黄槐村大广场设置了本次

徒步活动的专场美食展。“我们引进了糖水、花生糖、拖罗饼、牛杂等特色美食前来参展,还有本土乡镇的小吃,例如平定的心乾、官桥的煎堆之类。”活动组委会工作人员告诉记者,记者观察到,这些摊档前,人头涌涌。

一路走来,来到了本次徒步终点——杨梅墟。可见街道铺成沥青路平路宽阔,商铺、民房风格统一,青瓦白墙,古香古色,韵味十足。沿途除了常见的柠檬茶、奶茶等饮品店,更少不了超群友记花生糖、品味园、稻香园、文超鸡饭店、化州牛杂等各具特色的一批老字号店铺。

“这次徒步活动是一次展示杨梅本土店铺形象的机会,我们准备了椰蓉屎屎糖、鸡顶糖、黑芝麻花生软糖等10个口味的花生糖给大家现场试吃,喜欢的也可以带一点花生糖作为杨梅手信。”超群友记花生糖店负责人一边告诉记者,一边忙着招呼周围的顾客。

与其相邻的店铺雨宸牛腩店,此时店铺内坐满了徒步者。老板表示,她提前预订了本地黄牛腩、牛杂,早就就烹制好了,在这个冬天为“运动健儿”准备好热腾腾的牛腩粉,让大家尝尝过瘾。

化州市市场监督管理局杨梅市场监管所有关领导表示,杨梅镇登记在册的餐饮店超过90家,我们加强管理,严把食品安全关,并积极动员特色店铺参加徒步节美食展,让大家玩得舒心,吃得开心,充分感受“杨梅味道”。

健身徒步打卡 寻香识香品香



徒步市民体验采香。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

■茂名日报社全媒体记者 张丁文
见习记者 宁钰燕

本报讯 “电白香,香世界”,电白素有“中国沉香之乡”的美称。“金池饼业”“顶上好”第九届全民健身徒步节在电白区观珠镇沙洞香街设置线路,意在让市民们在徒步过程中充分感受到电白独具魅力、底蕴深厚的沉香文化,真实感受到我市实施“百千万工程”以及创建国家文明城市、巩固国家卫生城市以来所取得的成果,唤醒茂名独特的

趁墟文化。12月23日,徒步节正式开走,前往沙洞香街参与徒步的市民络绎不绝。记者在现场看到,不少沿街商铺特意在门前铺设了展台,摆放沉香线香、手串、精油等各类特色产品,并点燃线香,以香诱人,以品留人。

在一家集沉香原木切割、手串制作、成品售卖、品香等多种场景于一体的大型商铺里,店内沉香香味十分浓郁,吸引了众多徒步市民进店进行识香、品香、购香。一名在店里购买了一条沉香手串的市民告诉记者,她以前从来没有了解过沉香,甚至无法区分檀香与沉香,借着本次徒步的机会,知道了沉香是“历经磨难、千疮百孔”的结果,还了解到沉香的品种、制作工艺,感受到了这条沙洞香街浓厚的沉香底蕴。

同时,也有不少徒步市民赞叹,自己是第一次到沙洞香街,这里的道路规划、牌坊样式整齐划一,很有古街韵味,沿街的商铺都在制香,非常具有观赏性。自己一边与香相伴徒步,一边闻香赶集趁墟,是种非常独特的徒步经历。

特写

黄槐坳,一个美丽的村庄

本报记者 文华春

平顺亮丽的柏油村道、生机勃勃的田野作物、错落有致的农家小院、高端大气的文化广场、环境优美的荷花塘、设计精巧的观光长廊……12月23日上午,茂名市第九届全民健身徒步节化州市杨梅墟徒步活动途经的黄槐村,向来自四面八方的客人展示了一幅壮丽的现代乡村画卷,令人流连忘返。

据了解,黄槐村位于化州市杨梅镇圩西南面,是一个风景优美、人杰地灵的乡村。黄槐村先后在2008至2013年被化州市、茂名两级评为文明村庄。2017年被评选为“化州市十大美丽乡村”,也是目前我市着力打造的“百千万工程”示范村。

当天上午,徒步活动人员穿行在这个童话世界般的黄槐村,纷纷在该村的文化广场、文化活动中心、荷花塘、观光长廊等景点欣赏美景,合影留念,或品尝当地的特色美食,均对这一切赞不绝口。一起徒步的坡咀村党支部书记兼村委会主任陈华轩愉快地向记者介绍黄槐村的发展情况:黄槐村以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”方针为指导,在外出乡贤的大力支持下,科学规划,已投入资金数千万元,大力实施了一系列民生工程项目建设并做到精心规划分步实施:加强农村道路建



黄槐村美景。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

设。先后建设了两条硬底化的入村大道,特别是高标准建设了12米宽直通杨梅圩的新入村大道。村里大小巷道全部硬底化,极大地方便了村民的出行。全部实现集中供水。投资100多万元建设了由镇上直通村里的安全饮水项目,家家户免费装上了安全卫生的自来水,普及率达100%。高度重视发展农村义务教育。投资800多万元建设了余兴小学和晶晶幼儿园,周围多个乡村的学龄儿童受益。加强村民文体设施。设置了专门的农家书屋,整修了两口古井,新增了两口

荷花塘和观光长廊,先后建设了黄槐村文化广场、黄槐村村文化活动场所及其配套广场。广场设有灯光篮球场、羽毛球馆、网球场等健身设施。改善农村人居环境。投入了300多万元进行排污管道的建设,每户都建有3级化粪池,污水全部接入地下管道。村内猪栏牛舍全部清理,易造成蚊虫滋生的环境死角和杂竹杂木全部清理完毕。该村还聘请了专人进行村里的日常保洁,定点设置了垃圾桶和垃圾站,每天进行定时清理,为村民们营造了一个干净整洁的生活环境。亮化

美化。该村在入村道路及村中各巷道都装了路灯设施,每天定时自动开启。邀请了专业人员进行规划,在村道两侧和广场等地方大量种植了各种花草和景观树木,努力做到一步一景。乡风淳朴、文明和谐、共同富裕。现户均年收入超过15万元,每年该村都会举行几场全村活动,大家有钱出钱、有力出力,争相参与。大学新生的助学活动更是文明建设的重头戏,每年都由乡贤出资对其进行奖励,并由大学生们向全村学子作经验介绍,分享心得体会。该村对黄赌毒等违法行为零容忍,多年来治安及刑事案件的发生率均为零。

陈华轩说,未来的黄槐村更值得期待。早在2021年,为加快黄槐村乡村振兴建设,外出乡贤华讯伟业集团董事长陈华伟牵头,联合国家级规划机构,制定了黄槐村乡村振兴规划,计划投资额3.5亿元。首期拟建设农村产业融合发展综合体,附设有剧场、肉菜市场。二期在现有河流、鱼塘、水田、林地的基础上开发。规划建设直通机场快线的观光大道,并建设观光大道牌楼一座。改造现有鱼塘,发展休闲渔业、水上运动中心、水上乐园。现有林地则改造成生态优美、低碳环保的生态景观带,林地上附设乡土建筑馆舍景观并供游人入乡。

一路边走边玩 轻松乐逛香街

■茂名日报社全媒体记者 张丁文

本报讯 观“百千万工程”的茂名样板”建设成果展,看特色文艺活动,打卡主题文化打卡点,参与“一起去趁墟 精彩随手拍”摄影比赛……12月23日,“金池饼业”“顶上好”茂名市第九届全民健身徒步节在沙洞香街上的市民边玩边逛,乐享多项沿线活动,一起轻松趁墟。

徒步现场,首先映入眼帘的除了起点处的沙洞香街牌坊,还有醒目的“百千万工程”的茂名样板”建设成果展系列展板,这些展板分布在起点和终点,向徒步市民宣传“百千万工程”,展示电白区高标准推进“百千万工程”的阶段性成果,喜看电白城乡融合“蝶变”。

上午9时许,沙洞香街中央的演出区人头攒动,由组委会组织的多个文艺节目依次上演,吸

引了大量徒步市民驻足观看。儿童舞蹈、武术表演、醒狮表演等节目非常受欢迎。据工作人员介绍,洪拳、醒狮在当地有深厚的群众基础,这些节目具有浓郁地方特色。

在演出区附近,由市禁毒办、电白区禁毒办主办的“健康无毒走绿美人生路”主题禁毒活动也聚集了大量人气,市民争相与可爱的吉祥物合影留念。据禁毒义工介绍,他们准备了笔袋、小徽章等纪念品,希望吸引更多青少年参与其中,接受禁毒知识科普。

“公主请上车 搭你去趁墟”“我在沙洞香街等你”“不远万里只为你”……沿线密布的各类趣味展板,“一起去趁墟 精彩随手拍”摄影比赛也是徒步路上的一大亮点。市民刘女士说:“一边逛沉香店一边拍照打卡,不知不觉就逛完了全程,身子暖暖的还不累,非常轻松自在。”



“沙洞”“香香公主”向徒步市民宣传沉香文化。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄